
希学園 第349回 公開テスト 小５ 社会 2021年６月13日実施 (模範解答) 制限時間２５分

１
問１（１） オ （２） エ （３） Ⅰ イ Ⅱ ウ

問１（３）：完答

問２（１） イ （２）① エ ② ウ 問３（１） ウ （２） ア

問４（１） 境 港 （２） ウ
さかい

問５（１） 青函 トンネル （２） ウ （３）① エ ② ア （４） ウ
せいかん

問６（１） 仙台 市 （２） ア 問７（１） エ （２） ウ 問８ ウ
せんだい

２
問１ 能登 半島 富士 川 問２ アあ い

の と ふ じ

問３（１） Ⅰ ② Ⅱ 金沢 市 （２） 北陸 地方 （３） イ
かなざわ

問３（１）：完答

問４（１） ⑦ ⑤ （２） イ （３） た な だＡ Ｂ

問５（１） 東 海 道 新幹線 （２） イ → ウ → ア （３） エ （４） エ

問５（２）：完答

３
問１ オホーツク 海 問２ ウ 問３ ウ

問４（１） 十勝 平野 （２） てんさい［ビート］ （３） イ

問４（２）：「さとう大根」も可
か

下線部：漢字・ひらがな指定※

配点：１ 各３点 ２･３ 各２点



希学園 第349回 公開テスト 小５ 社会 2021年６月13日実施 (解説)

１
問１（２）千葉県では銚子市以外にも、同じ利根川流域にある野田市で醤油の生産がさかんです。

（３）夏の潮目は、三陸海岸沖（岩手県・宮城県）で見られます。

問２（１）ア：銚子港 ウ：八戸港 エ：釧路港

（２）② ウ：１海里＝1852ｍ＝1.852㎞なので、200海里＝1.852㎞×200＝370.4㎞となります。

問３（１）ア：鹿児島県（＝シラス台地での畜産・畑作）や茨城県・千葉県（＝近郊農業）が上位→農業産出額
ちくさん きんこう

イ：面積の広い道県が上位（面積１位：北海道 ２位：岩手県 ５位：新潟県）→耕地面積

ウ：長崎県（＝離島の数が多く、海岸線が長い）や静岡県（＝焼津港）が上位→海面漁業漁獲量

問４（２）ア・イ・エ：島根県の説明

問５（２）Ｘ：津軽平野には岩木川が流れています。北上川は岩手県から宮城県を流れ太平洋に注ぎます。
つ がる

Ｙ：白神山地は、屋久島とともに1993年に世界自然遺産に登録されました。

（３）① ア：愛知県（うなぎの養殖） イ：三重県・愛知県 ウ：長崎県（真珠の養殖）

② ア：他にも北海道（サロマ湖）が有名です。 イ：三重県（志摩半島）・愛媛県（宇和海）など
し ま う わ

ウ：鹿児島県（志布志湾）・静岡県（浜名湖）など エ：広島県（広島湾）・宮城県（仙台湾）など
し ぶ し

（４）ア：秋田県 イ：山形県 エ：宮城県など ※花笠祭りを加えて東北四大祭りということもあります。

問６（２）イ：広島県 ウ：京都府 エ：鹿児島県（世界自然遺産）

問７（１）ア：定置網漁 イ：はえ縄漁（＝まぐろ） ウ：底引き網漁（＝すけとうだらなど） エ：一本釣り
あみ づ

（２）越前国は、現在の福井県にありました。石川県にあったのは、加賀国や能登国です。

問８ ア：熊本県（世界最大級のカルデラ） イ：鹿児島県（鹿児島湾内にあり大隅半島と陸続きになっている）
おおすみ

エ：北海道

２
問２ イ：対馬（長崎県） ウ：沖縄島 エ：奄美大島（鹿児島県）

あま み

問３ ①：福井県 ②：石川県 ③：富山県 ④：新潟県

（３）ア：新潟県 ウ：富山県 エ：石川県

問４ ⑤：岐阜県 ⑥：長野県 ⑦：山梨県

（１）Ａ：富士山（山梨県・静岡県） Ｂ 合掌造り集落（岐阜県〈＝白川郷〉・富山県〈＝五箇山〉）
がっしょう ごう ご か やま

（２）ア：岐阜県・愛知県・三重県（濃尾平野） イ：群馬県 ウ：長野県 エ：山梨県（甲府盆地）
のう び こう ふ ぼん ち

問５ ⑧：愛知県 ⑨：静岡県

（２）・（３）東海道新幹線は、西から東へ「大阪府→京都府→滋賀県→岐阜県→愛知県→静岡県→神奈川県→東

京都」の順に通過します。静岡県は東西に長細い形をしているので、湖や台地、川、半島の位置関係を地図帳で
つう か

確認しておきましょう。
かくにん

（４）Ｘ：渥美半島には、豊川用水が引かれています。愛知用水は、木曽川から知多半島に引かれています。
とよがわ き そ

Ｙ：楽器やオートバイの生産がさかんなのは、静岡県の浜松市です。高松市は香川県の県庁所在地です。

３
い：知床半島 う：石狩平野

しれとこ

問２ ア：埼玉県・東京都 イ：和歌山県 ウ：秋田県（三大干拓地） エ：高知県
かんたく

問３ ア：北海道でさかんに生産されている米の品種は、「ななつぼし」や「きらら３９７」です。「ひとめぼれ」は、仙

台平野（宮城県）でさかんに生産されています。

イ：札幌市では冬に雪まつりが行われます。寒冷地なので、桜の開花時期は遅くなります。
おそ

ウ：石狩川の説明。

エ：石狩平野は泥炭地が広がっていましたが、客土により土地改良されました。開墾により大規模な実験農場（＝パ
でいたん

イロットファーム）が形成され、酪農地帯となっているのは根釧台地です。
こんせん

問４（３）ア：たまねぎ イ：じゃがいも ウ：だいこん エ：小麦


